

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Égy évre 12 kor. — fill.
Fél évre 6 kor. — fill.
Egyed évre 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Heti díj száma 4 fill.

Megjelen minden hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Főszerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Felolvasó szerkesztő:

BRAUN HENRIK.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere, Manólovics-báza.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnicki-palotában
Telefon szám 42.
Nyitlatter sorozhat 40 fillér.

Választás előtt.

Holnap lesz a nagy nap, melyre már hónapok óta folynak a lázas készülődések. Megválasztják azoknak egy részét, kik Szabadka közigyelneik igazgatásában döntő szerepre hivatvák.

Érthető tehát a láz, mely eddig fogva tartotta a kedélyeket, mely egyre fokozódik, mely a figyelmet minden mástól eltereli, s amelynek hevében az ellenzék még elítélendő feyverekhez is nyult.

E láz nem vált hasznára városunknak, s kívánatos, hogy lecsillapuljon; kívánjuk azonban a lecsillapulást úgy, hogy az utóhatásai közelítünkben ne legyenek észlelhetők, mint a lázból felépült emberen betegségének utóhatásai. És ez úgy is lesz, ha a választó polgárok nem szenvedélyektől vezéreltetve járulnak az urnák elé, hanem azon komoly megfontolással, mely jogaik gyakorlásához, ezen joggyakorlás eredményéhez, szóval Szabadka közigyeléhez méltó.

E komolyság a legkívánatosabb most, a választások előestéjén. A hig-

gadtság, mely testvére, mérlegelésre készlet. És e mérlegelés folyamán okvetlenül feltűnik nekik a különbség, mely a komolyan dolgozó műt és azoknak tervei között létezik, kik új alakulásokat várnak, kik nem merik azt mondani, hogy csak tovább akarunk építeni mert tudják, hogy ezzel saját maguknak egyetlen hivat sem tudnának szerezni. Feltűnik nekik a különbség, mely a jelennek eredményeket biztosító elvi egysége, az egységes párt és a bábeli zűrzavart megjelölő ellenzéki keveredés között szembeötlő. Ekkor majd meggyőződnek, önön magukat győzik meg arról, hogy míg a most igazgató pártban az egészséges tovább fejlődésnek minden biztosítéka megvan, addig az ellenzéknek nevezett habarék a rendszer változás szükségességének hangoztatásával csak oly állapotok megteremtését sejteti, amely állapot hasonló a lázbeteg felépülése után mutatkozó, a szerv épségét megcsorbító jelekhez.

És így, ha mintegy természetesnek tartja is a lázt, mely hónapok óta dúl, de nem engedi magát a láz által

az utolsó pillanatban is uraltatni. Városunk közügyének java, és ebben és ez által saját érdekének biztosítása lesz az orvos-ság, mely meghozza a komoly elhatározást, mely csak azt támogathatja, aki megvetette az alapot, hogy tovább építsen, nem pedig azt, aki rendszerváltoztatást hangoztatva, hogy ezt keresztülvihesse, az alapot is kénytelen lebontani.

Ez az igazság vezérelje szavazó polgárainkat az urnákhoz. Akkor Szabadka ma jól képviselt közügyének diadala biztos.

Erről tanubizonyosságot kap majd a választások után kezdődő munkától. Mert azoknak egysége e munka jó-ságának bizonyítéka. Ez az egység szükséges. És ha lezajlottak a választások, mindenkinek ezen egység megteremtése után kell vágyakozni.

Ezen egységnek kell még azoknak a szemé előtt is lebegni, akik talán ma ezen egység ellen törnek, kik ezen egységet megbomlasztani akarják. Ha ez fog szeméik előtt lebegni akkor nem lopják be a lázat a törvényhatósági bizottság üléseibe, s így biztosítják,

Magda eljegyzése.

(Színmű 4 felvonásban. Irta Lengyel Henrik. Először adták a szabadkai színházban 1901. december 4-én.)

— A »Bácskai Hírlap« eredeti tárczája. —
Irta: QUASIMODO.

Egy közhadseregbeli főhadnagy él több év óta váosunkban. Szász családból való, erdélyi fiú, aki magyar iskolába járt gyermekkorában, de később katonai iskolába került, ahol bizony elfeledte a magyar nyelvet.

Később, mint tiszti, ismét gyorsan megtanulta hazája nyelvét, mert minden szabad idejét tanulással, magyar könyvek olvasásával töltötte el.

Német folyóiratok helyett magyar újságokba kezdett irogatni apró, kis novellákat.

Egy vagy két évvel ezelőt nagyobb munkába fogott és két három hó alatt megírta első színművét „Magda eljegyzése“.

A kész művet aztán elvitte íróasztala fiókjába és csak az idén beszélt róla intim társaságban, baráti körben. Akk elolvasták a művet, dicsérték, érdekesnek, szépnek tartották és biztalták: adassa elő, ha nem a fővárosi nagy színházban, a vidéken.

A biztatlásnak engedett, átadta egy hónap előtt Pesti Ihsz Lajosnak, aki egy este elolvasta, másnap kiszerepezette, kiosztotta és ma eladatta.

És a színház minden zugában megtelt, nagy és intelligens közönséggel, mely rendkívül érdeklél várt a függöny felgördülését.

Özv. Forró Domokosné (L. Mihályfi Julia) házában vendégség van, leányának Magdának (Tarján Irma) névnapját ünneplik. Magda gazdag, szép leány, körülrajongják az udvarlók, ő azonban csak Vajda Géza (Szabó Ferencz) hovárd főhadnagyot szereti. Magda mostoha

testvére, egy öreges árvaszéki elnök Kósa Miklós (Kovács Andor) fiatal felesége Etel (Simon Mariska) gyűlöli Magdát, akit mindenki szeret, aki boldog, aki ahhoz mehet, akit szeret, aki gazdag míg ő kénytelen Kósa-val élni, akinek egyetlen szenvedélye a használt bélyegek gyűjtése. — Zsinszki (Rátkai) budapesti mérnök is ott van a vendégek között, nek tetszik a fiatal asszony, meg akarja őt hódítani. Etel boldogtalannak akarja tudni Magdát, Magda boldogtalan lesz, ha nem mehet Vajdá oz. Zsinszky udvarlását elfogadja a fiatal asszony, kedvese lesz neki, ha — elveszi Magdát. Zsinszky nem érti az asszonyt, de elfogadja az ajánlatot, ha így közelebb juthat Etelhez. Magda társakodónője Lydia, aki csak néhány napja van Forróéknál, — szerelmes Vajdába, Pesten találkozott vele, ennek nagybátyjánál. —

„Janina” „Janus” és „Lux” czigaretta hüvelyek
a legjobbak. Egyedüli Erdélyi D. és Csarsa nagy és kü-
főraktár lönlegességi tőzsdéjében Szabadka.

hogy e láznak káros utóhatásai ne legyenek. Nem azért ülnek majd ott, hogy ellenzékét képezzenek, hanem hogy a vezetőket üdvös tanácsokkal támogassák s ezzel a vezetők erejét növeljék.

Aki ezt nem akarja, az városunk javának határozott ellensége.

Ez az irányító gondolat vezesse választóinkat az urnák elé!

Különfélék.

Az orvos.

Szegény Daku Illés a halottak csendes birodalmában alussza már örök álmát, iszonyu szenvedését megváltotta a halál. Hivatalos boncolást végeztek rajta Dr. Réffy Jenő és Dr. Tóth Béla orvosok a rendőrség jelenlétében, hogy megállapítsák vajlon tényleg veszett eb marásának áldozata-e?

A boncolás, de meg az elhnytt lábán talált sebből konstalálták, hogy a halált a legretentőbb betegség az ebdüh idézte elő.

Eltemették a szerencsétlent; de hiszen ez nem is lenne valami különös esett ha csak ne okozott volna másnak is bajt és gondot.

A közkórház egyik segédorvosa Dr. Szörffi Sándor tegnap reggel Budapestre utazott a Pasteur intézetbe.

Ő gyógyította Daku Illést, ámbár tudta azt, hogy nem menthető meg, de az orvosi hivatás és kötelesség arra ösztökelte, ha már nem is menthető meg, legalább csillapítja szenvedéseit addig is míg a megváltó halál bekövetkezik.

Gyógyszert akart beadni a betegnek de nem vette be. Összeszorította fogait és az orvos ha már szep szerint nem vette be a gyógyszert a beteg — erőszakhoz folyamodott, szétnyitotta a beteg száját, miközben a mérgezett ember megharapta jötevőjének egyik ujját.

Kevés vér folvt ugyan, de a harapás éppen

elég arra, ha idejekorán az orvosláshoz nem lá az orvos, inficiálja.

Hivataának teljesítése közben érte a veszedelem az orvost, ne adja Isten, hogy baja származzék belőle.

Högyes Endre a Pasteur intézet tudós professora kezeli kollegáját, megvagyunk győződve, hogy lelkiismeretesen. Kívánjuk, hogy a tehetséges fiatal orvost mielőbb körünkben lássuk egészségben.

Érdekes találkozó.

Huszonöt évvel ezelőtt, amikor még jobban lelkesült a fiatalság mint mostan, tizenhárom egyetemi hallgató utra kelt Budapestről — Konstantinápolyba.

A szerb-török háboru javában dühöngött abban az időben. A magyar egyetemi ifjak a törökkel rokonszenveztek, lelkesedtek a török győzelmen, melyet Abdul Cherim basa Djuisznál aratott a szerbekben.

Itt volt a döntő ütközet, a mely gyászos következményű volt a szerbekre nézve.

A budapesti egyetemi ifjuság — hogy törökbarátságát külsőleg is nyilvánítsa —, 60 tagu bizottságot alakított, amelynek kebeléből 13 tagu küldöttség ment Konstantinápolyba, hogy a gyönyörű kivitelű diszkardot átadja a djunisi győzőnek.

A küldöttségben két bacskai is vett részt: boldogult *Milassin* Károly és *Scossa* Zoltán tűzoltó főparancsnokunk.

A küldöttségben voltak még: Neményi Ambrus, Tóth Béla, Szemere Miklós, Toroczkaik Viktor, Gebhard Bódog, Bágya Kálmán, Lukács Gyula és Szűcs Gyula. A daliás magyar ifjakat a török nemzet fényes fogadtatásban részesítette. A diszkardot *Milassin* Károly adta át Abaul Cherim basának.

A török szultán külön kihallgatáson fogadta a küldöttséget és valamennyit feldisznította a „Medizse” rendjellel.

Tizennégy napot töltek a török fővárosban, azután hajón utra keltek. Az uton borzasztó vihar érte őket úgy, hogy lemondtak a reménységről is, hogy valaha viszontlátnák hazájuk fővárosát.

A sors ugyakarta, hogy semmi bajuk se történjék az utó., visszaérkeztek Budapestre ahol ezer meg ezer lelkes magyar várta őket a Dunaparton. A törökbarát volt egyetemi ifjaknak életbenlevő tagjai tegnapielőtt összejöttek a képviselőházban és elhatározták, hogy megünneplik a huszonöt éves évfordulót.

A találkozó napját 1902. február 4-ikére tették; Skozza Zoltán bizonyára megjelenik a találkozóon, *Milassin* Károly lelkiüdvéért pedig misét mondatnak az elhunytak jóbarátai.

— **Latinovics Pál installációja.** Megirtuk már, hogy *Latinovics* Pál megyei főispán installációja f. hó 12-én megy véghe a megye székhelyén. Az ünnepélyt rendező bizottság élén Karácsonyi alispán és Hauke polgármester — összeállította már az ünnepségek sorrendjét. F. hó 12-én Zombor város hét tagu küldöttsége várja Szabadkán az új főispánt és reggel 6 órakor külön vonaton Zomborba utaznak. A közbeeső állomásokon, nevezetesen Bajmokon Szutrély Lipót az almási, Paeséron Császár Péter polypiai, Nemes-Militicsen Tárcaiz Dezső zombori járás főszolgabirái fogják üdvözölni a járások közönsége nevéken a főispánt. A zombori állomáson Zombor város és a megye törvényhatósági bizottsága várja a főispánt, kihez Hauke Imre polgármester mondja az üdvözölő beszédet. A bevonulás után a vármegye palotában Karácsonyi Gyula fogadja és üdvözli. Féltnzor istentisztelet lesz a róm. kath. és gör. kel. templomokban.

A vármegyei közgyűlés féltnzenegy órakor lesz, hol ünnepi szónokok fogják a főispánt üdvözölni, majd eskütételre és beiktató ünnepi beszéd elhangzása után a beiktatási aktus hasonló solemnitások mellett a városházán fog végbemenni, mely közgyűlés fél tizenkettőre van kitűzve. Tizenkét órakor a főispán a küldöttségeket fogadja, — fél három órakor pedig a Vadászkiért szállodában diszebed lesz.

A két törvényhatóság meghívta vendégeül Baranya, Torontái vármegyéket, Pécs, Pan-

A főhadnagy szivesen elbeszélgetett a szép leánnyal, de szerelmes nem volt bele. Lydia szenved, mert látja, hogy Vajda Magdát szereti. Efel megtudja Lydiától, hogy Vajda neki udvarolt, felhívja őt, legyen segítségére terve kivitelében. A szerelmében csalódott leány szövetkezik Efel Magda megrontására. Vajda elutazik 4 hétre, mialatt ő távol van Efelnek sikerül Forrónéval elhitetni, hogy Vajda csak a pénzéért akarja elvenni Magdát, hogy Magda boldogtalan lesz Vajdával, hogy megcsalja őt ép úgy, mint Lydiát. Most már az anya is szövetségese Efelnek és rákényszeríti Magdát, hogy Zsilinszkyhez menjen férjhez. Efel terve sikerül, Magda visszautasítja Vajdát, Magda boldogtalan lesz. Vajda szerelmében csalódva lakására megy és öngyilkos akar lenni. Elolvassa Magda szerelemtől izzó leveleit még egyszer, hogy megsemmisítse azokat, rátalál özvegy édes anyja levelére, kinek egyetlen támasza, egyetlen reménye a fia. Az anya iránti nagy szeretet kiűti kezéből a fegyvert, nem szabad anyját támasz nélkül hagyni: nam lesz öngyilkos. — Ekkor jön Lydia, levelet hoz Magdától, melyből Vajda megtudja, hogy Magda most is őt szereti.

Lydiában győz a jobb érzés, nem tudja

tovább nézni Magda szenvedését, elárulja Efel férjének, Efel bűnös machinációja napvilágra jön, Magda boldogságának mi sem áll utjában, Vajda jön, hívják Magdát, aki azonban nehogy Zsilinszkyhez kelljen menni, öngyilkos lesz, mérget iszik. Vajda ölében hozza ki az elalétt leányt, Magda magához tér és boldogan hajtja fejét Vajda keblére.

Az első három felvonásnak volt a legnagyobb hatása, a negyedik felvonás kissé elapad, amin azonban már a második előadáson könnyen segíthet a szerző.

A műről már tegnapielőtt elmondtnk véleményünket, most csak röviden constatólom, hogy a színészek a szépen megirt darabhoz méltóan majd mind kitűnően játszottak.

Első sorban Magda személyesítőjét *Tarján Irmát* illeti feltétlen elismerés. Nagy jelenetei nincsenek, sőt talán inkább passiv szerep jut a darabban Magdának, de a művésznő előkelő izléssel játszotta meg a szerepet, hangja, mozdulatai, arczjátéka igaz volt, természetes a beszédje, szívből jövő, szívhez szóló. Hatást nem keresett és játékának annál igazibb volt a hatása. A második felvonás után hétszer hívták a függöny elé őt és kitűnő partnerét *Szabó Ferenczet*.

Szabó a társulat egyik legintelligensebb

színesze, ki igazán tud játszani, szépen tud beszélni. Többször szeretnének látni nagyobb szerepekben, hogy közönségünk megismerje ezt az igazán nagy tehetségű színészt.

Simon Mariska nagyon szépen adta Efel szerepét, jobb kezekbe ezt a nehéz és még hozzá ellenszenves szerepet nem adhatták. Csak egy pillanatnyira természetesebb hangon szeretnének őt beszélni hallani.

Lydia társalkodónó szerepében *Kressz Irma* kissé túl elegáns volt, mintha a közönségnek beakarta volna bizonyítani a játékaival is, hogy valamikor jobb napokat élt. Egyébként azonban, mint mindig, ma is szépen játszott.

Kitűnő volt *Falussy* a hírlapiró epizód szerepében és igen jó volt *Mihályfi Julia*, mint Forróné. *Kovács* erejét felül multa szerepe. Kosa Miklós igen nehéz szerep, annak megjátszása hosszabb tanulmányt igényel.

Az előadás általánosságban igen jó volt, gyorsan, szépen pergett, a rendezés kitűnő volt, a szereplőket sokszor hívták a függöny elé, a szerző helyett *Ferenci Frigyes* rendező köszönte meg az ovációit.

„Magda eljegyzése” nagy sikerrel fogja bejárni az egész országot.

Házi ezredünk büszke lehet főhadnagyrára!

csova, Versecz, Szabadka, Baja és Ujvidék városokat, valamint a rigyiczai kerület községének bírát és jegyzőt, mint amely kerület két ízben egyhangulag választotta meg Latinovics Pált képviselőjének.

— **Tisztujtás a megyénél.** Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 21-ikén közgyűlést tart zomborban, amelyen a tisztujtást ejtik meg.

— **Az I. körli képviselőjelöltek** névjegyzékéből lapunk legutóbbi számában tévedésből kimaradt *Váli Gyula* városi mérnök neve. A hatósági párt Váit is jelölte.

— **A máv. altisztek egy küldöttsége** jelent meg ma szerkesztőségünkben, hogy titkározásukat fejezzék ki az „Igaz Szó” vasárnapi számában és a „Bicska Elenor” mai számában Weinhard Manó forgalmi főnökre vonatkozó cikkekben foglaltak miatt. A küldöttség kijelentette és felhatalmazott bennünket arra, hogy a nyilvánosság elé hozzuk, hogy Weinhard Manó egyáltalában nem folyt be sem az országgyűlési sem a városi képviselők választásába öket sem rá nem bízta, sem utasítást nem adott nekik és rágalom az, hogy bármi tekintetben presszionálni vagy befolyásolni akarta őket. Az egész hajszát néhány vasúti altisztek az aknamunkája amelyet az ellenzék most a választás előtt kortestogásul használ fel ami okozója lehet a máv. altisztek bomlásának.

— **A kath. népkonnya egyesület közgyűlése.** Népes közgyűlést tartott ma délután a Szt. Antal kenyere kath. népkonnya egyesület a város háza tanácstermében. A közgyűlés a m. é. zárszámadást elfogadta. A bevétel és alapítóké 8362 kor. 18 fill., a kiadás 3003 kor. 98 f. tesz ki. Kiszolgáltattott a múlt évben 30051 adag étel, egy adag 10 fillérbe került. Megállapodott a közgyűlés abban, hogy a népkonnya megnyitása f. hó 15-ikén lesz.

— **Halálozás.** Raskó László aradi vasúti tisztviselő tegnap elhunyt. Az elhunytban dr. Raskó István törvényszéki bíró testvérét gyászolja.

— **Meghívó.** A helybeli *Talmud-thóra* egy-let december hó 6-án — szombaton — este 6 órakor az izr. hitközség tanácstermében felolvasást rendez. A felolvasást dr. Farkas József rabbi tartja. Erre az érdeklődőket ez uton meghívja: az elnökség.

— **Premier Zomborban.** December 1-én volt Zomborban *Szülőgyi* Lajos jónévű újság-író „Milán a szerb legény” című újdonságának premierje. A közönség zsuffolásig megtöltötte a színházat. A darab élénk cselekménye, a teljesen eredeti szerb népszokások, szerb táncok elragadtatták a közönséget, mely élénk óvációkban részesítette az alig 23

éves szerzőt, kit a felvonások után sokszor kihívtak a lámpák elé. Teljesen új volt a premier minden részlete, az első színdarab ez aroda munkán, mely szerb népszokásokat vizs színpadra. A fényes siker hosszú és tényes életet ígér a darabnak, mely a hazai színpadokat be fogja járni. A darab zenéje is eredeti, szerzője Weidinger Dezső zombori fiatal ember.

— **A locomobil és cséplőgépezők tanolyama.** Az állami felső ipariskolában (Budapest, VIII. ker. Népszínház utca 8. sz. a.) jövő évi január hó 2-án nyílik meg s április hó 10-ig tart. E tanfolyamon a gőzmozdonyok (locomobilok) és cséplőgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. Tanulóul felvétetnek a 18 életévüket betöltött irni és olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá gazdatisztek, birtokosok, géptulajdonosok. A belépők erkölcsi bizonyítványt tartoznak előmutatni, a nem önálló munkások ezen kívül, ha munkában álnak, a munkaadótól kiállítandó munkabizonyítványt, ha nem állnak munkában, munkakönyvet tartoznak benyújtani. A tandíj 16 korona, a mit a beiratkozás alkalmával kell lefizetni. A beiratkozások f. évi december hó 16-ik napjától 21. napjáig tartanak az intézet helyiségében. Vidékiek a a tandíj beküldése mellett levélben is beiratkozhatnak. A vilékről jövő tanulóknak január hó 2-ik napján kell személyesen megjelen-niük az intézetben.

— **Hullaszállítás.** Lajos Viktor 33 éves asszony tegnap gyermekágyban meghalt. Minthogy a halál okát állítólag gyanus körülmények okozták, a rendőrség elrendelte a hulla felboncolását, mely ma délután ment végbe. A boncolás alkalmával semmi gyanus tünetek nem merültek fel.

— **Furfangos csalók.** Sikerült vásári komédiát játszott el a legutóbbi palánkai vásáron két agyafurt gosztevő. Paragáról jött be a várásra készáztit pengőforintal a bugyellárisában Kriszta Jócó modos gazda, hogy félire egy két tehénket vegyen a házhoz. Járt-kelt a nagy emberáradatban s erősen szemügyre vett minden szarvas jószágot, meg-meg simogatta a jámbor állatokat, sorra nézte a fogukat, még szemüket is gondosan megvizsgálta, alkudozott a maga módján, de csak nem sikerült a vásár. — Tehenet akar venni bátyám? — toppant egyszerre elé egy igen barátságos ur. — Tehenet instálom. Az idegen ur aki pápaszemet viselt, rácsapott a gazda vállára. — Győjjon velem öregem. A kedves ur elvezette Kriszta Jócót a kukoricza földek felé. Mennek-mendegének, egy másik igen finom ur surran el előttük s valamit ki-

hulajt a zsebéből. A gazda meghorpad, el-sáppad s felretekint a társára. — Ni egy bugyelláris! — Az szentuccse! Vegye kend föl hamar. Siessen, siessen! A bugyelláris föl-vevődött, de bizony nem találtak abban egy ásványvizet vignettánál egyebet, mikor a kukoriczásban nagytükör, lázasan nézegették. Ezen közben vágatrást rohant oda az előb-beni finom ur, ki a pénzes tárczát elvesz-tette. — Nyomorult betyárok! Ide a bugyellárisomat! Kriszta Jócó kékült-zöldült, a foga is vacogott könyörgőn nézett az ő ismeretlen-jére, aki pironkodva nyújtotta át az üres tárczát. Tessék, nincs benne semmi. — Nincs?! — Mutassátok a zsebeitel, kutyák! És megmo-tozta a nyajas urat és a gazdát szegről-végre. Kriszta Jócóra még rá is lördmelt szigoruan, hogy mutassa a bugyellárisát. A jó bícsi előkereste az oldaláról s odatartotta a hara-gos idegen elébe, aki szélvészénél gyorsabban forgatta meg a kezében, aztán visszaadta: Ejnye itt sincs. Hát csakugyan másutt veszel ki belőle, hm, hm. Azután Kriszta Jócó magára maradt s azt már talán el se kellene mondanunk, hogy egy órával később, mikor a két tehénke arát ki akarta fizetni, egy árva fillért sem talált a bugyellárisában. A két csalót persze a kárvallott gazda fejelentésére most keresi a rendőrség.

— **Szerencsétlenség borotválkozás köz-ben.** Hornyák Jánost ma délelőtt borotvál-kozás közben nagy szerencsétlenség érte. Leült a székbe és míg a borbély a munká-hoz hozzá fogott jobb oldalát szelítés érte. A mentők a kózkórházba szállították.

— **A nagy emberek társasága.** Rolph Waldó Emerson írja egy heült, hogy ha az emberek meggondolják, mi van a kö-zelükben egy jó könyvtárban! A legelmésőbb és legbölcsebb emberek egész társasága, a kiket egy ezredév minden civilizált országok-ban produkált, lerakta tanulmányainak és bö cseségének eredményeit a legjobb rendben. Az emberek maguk rejtekezők, ha zavarták őket, körülbástyázva az eikkel, de a gon-dolat, melyet legjobb barátjuk előtt sem lep-lettek le, itt le van írva világos szavakkal a mi számunkra, más korszak idegen embe-rek számára. Egy könyvtárban sok szék jó barát vesz körül bennünket, de mindnyájukat lekötve tartja ezekben a papir- és bőrczafa-tokban valami varázslat és bárha bennünket ismernek s közülük egy-kettő tiz vagy husz századon át várt ránk és azóta vágyakozik kiönteni a szívét előttünk, mégis az ő tisztító helyük törvénye az, hogy ne beszélhessenek a míg őket meg nem szelítették és mint-hogy a varázslat, mnt valami tűzerezredet, mindnyájukat uniformisba öltöztette, azért az igazira rákadunk rendkívül nehéz. Nem három szekrényből kell itt választani, mint a Veleuczei Kalmárban, hanem a félmillióból, melyek külsőleg mind egyformák. És mi tudjuk tapasztalásból, hogy

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!

!Rendkívüli alkalom ékszeres vásárlására!

A volt Czeizner-féle ékszer üzlet olcsó megvásárlása folytán a raktáron levő

arany, ezüst és ékszerárukat

melyek a m. kir. fémjelző hivatal által fémjelezve vannak a legkedvezőbb gyári árban árusítom el.

Nagy raktár különféle arany órákban láncokban, brilliant függők és gyűrűkben, továbbá ezüst és chinai-ezüst díszárgyakban.

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!

Fülöp Vilmos,

órák és ékszer üzlete Szabadkan volt Czeizner-féle üzlet helyiség.

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!

Rendkívüli alkalom!



Rendkívüli alkalom!

M. kir. szabadkai 6. honvéd gyalogezred

szabadkai közérkezési bizottsága.

HIRDETMÉNY.

A szabadkai helyőrség állomásozó, továbbá Szabadkára ideiglenesen bevonuló és itti gyakorlat vagy más czézből tartózkodó m. kir. honvédségi csapatok részére 1902. évi január 1-től december 31-ig szükséges élelmi czikkek szállítására névze nyilvános árlejtés hirdetik.

1. A vállalkozni kívánók a következő minta szerinti ajánlatot tartoznak tenni:

A J A N L A T.

Alulírott folyó évi deczem er hó 4-én közzétett hirdetmény folytán közeletem magamat a m. kir. szabadkai 6. honvéd gyalogezred szabadkai közérkezési bizottsága részére az 1902. évi január hó 1-től

1902. évi december hó 31-ig

terjedő idő alatt szükséges élelmi czikkeket a beszállítás költségeinek s az esetleges togyasztási adónak, valamint minden más adó és illeték berudásával és pedig a.....kilogrammját.....fillér, azaz.....fillért (a hirdetmény szerinti szükségelt és szállítási kivánt czikkeket felsorolása) szállítani. — A számla összegétől.....% pénztári engedményt adok.

Ajánlatomért a mellékelt.....koronányi bánatpénzzel kezkeskedem s közeletem magamat azt, ajánlatom elfogadása esetében a meghatározott biztosíték erejéig kiegészítem (a jelenleg ovadékok képező.....kor. nyi értéket leéteményezni).

Együttal a velem magamat az általam ismert szállítási, illetőleg szerződési feltételeknek.

A felajánlott czikkeket mintái külön boríték alatt mellékeltem.

Kelt Szabadkán, 1901. december hó-én N. N. lakik.....

2. A honvédségi csapatok helybeli rendes béke létszáma 250 fő, mely létszám időnként kiadandó felsőbb rendeletek alapján ideiglenesen nagyobb is szokott lenni.

Nevezetesen az előző években tapasztaltak alapján márczius és április hónapban 500 főre, július hóban 700 főre és augusztus hóban két hétig 500 egy hétig 1500 főre, október 6-tól — november 30-ig 500 főre va ó emelkedés, esetleg más előre nem látható létszám emelkedés is várható.

Fő élelmi czikk a mahabus, melyből fejenként és naponként körülbelül 200 gramm súlyu adag szokott vásároltatni.

Zsír, liszt, rizs, só, cukor, mák és egyéb fűszer (utóbbi czikkekre minta is adandó) czikk szükséglete előre meg nem határozható.

Az ajánlatok legkésőbb folyó hó 13-án délelőtt 9 óra 30'-ig a m. kir. honvédségi laktanya tőrsépcélet I. em. élelmező tiszt irodában a közérkezési bizottsághoz adandók be; később érkezett vagy utóajánlat figyelembe nem vehető. Oly ajánlat sem véetik figyelembe, mely a szállítási feltételektől eltérő kikötést tartalmaz vagy az összes czikk együttes szállítására vonatkozik.

Minden czikknek a legjobb és középminőségű árának megjelölése, valamint a cikkekeknek a szükséglet helyére való beszállítása kívántatik.

A közérkezési bizottság jogában áll a jobb minőségű czikkekkért számított drágább árakat is elfogadni, esetleg bármely czikk szállítására egyáltalán senkivel sem szerződni.

A szállítási és szerződési feltételek a fent érintett hivatalos helységben tekinthetők.

A bizottság előtt ismeretlen pályázók szállító képességüket helyhatósági bizonyítványnyal igazolni tartoznak.

Szabadka, 1901. december 5-én.

A közérkezési bizottság.

Zombola-estély az „Ötthon” kávéházban!

ma pénteken, decz. 6-án
gyönyörű emlék-tárgyak

Deutsch Jzidor látszerész Kossuth-utcai
kirakatában megtekinthetők.
Belépti-díj 20 kr.

Hirdetmény.

A szabadkán állomásozó cs. és kir. 86. gyalogezred legénysége részére 1902. január 1-től december 31-ig szükséges élelmi czikkekek és pedig:

Hús, zsír, liszt, (4-es—7-es) dara, tarhonya közép, riza közép, savanyú v. áposzta, burgonya bab, paprika, zöldség, kávé, cukor süvegben, mák darálva, szilvaiz kőménymag, vörös és foghagyma, ecet, darált só, árpa kása és bors szállításának biztosítása végett folyó évi december hó 10-én d. e. 10 órakor a cs. és kir. 86. gyalogezred I. zászlóalj irodájában (Petőfi utca) írásbeli ajánlatok után nyilvános árlejtés fog tartatni.

Az átlagos legénységi létszám a következőből áll:
a cs. és kir. 86. gyalogezrednél 350 fő
aladandó azonkívül tavasszal 6 héten át körülbelül 500 fő, azonkívül ősszel 8 héten át körülbelül 600 fő

A pályázni kívánók egy koronás helyeggel ellátott ajánlataikat a nyomlásnak ki nem tett czikkekek mintáival együtt folyó évi december hó 10-én d. e. 9 óráig a cs. és kir. 86. gyalogezred I. zászlóalj irodájában (Petőfi utca) a bizottsághoz annyival is inkább adják be, mert a később érkező, vagy távirati úton tett ajánlatok tekintetbe nem vevetnek. Az ajánlatokban a beütkel kiírt árak lognak helyesnek tekinteni.

A bizottság jogában áll, az ajánlatok közül, bármelyiket és pedig akár teljesen, akár részletlenül egyes czikkekkre nézve elfogadni, valamely elősorolt czikkekek más módon biztosítani vagy egyáltalában egyes czikkekkre nem is szerődni.

A élelmi czikkekek ajánlat feltétele és szállítására vonatkozó közérkezési feltételek a cs. és kir. 86. gyalogezred I. zászlóalj irodájában tekinthetők.

A bizottság előtt ismeretlen pályázók szállítási képességüket helyhatósági bizonyítványal közeletem igazolni.

Szabadka, 1902. d e-mber.

A cs. és kir. 86. gyalogezred I. zászlóalj étköz bizottsága.

A ki jó Rumot és Teát akar élvezni

forduljon hozzám.

RUM

Valódi ó-angol	Éterje kor. 9 —.
Legfinomabb Jamaica	„ „ 7 —.
Finom Jamaica	„ „ 5 —.
Kunnia belföldi	„ „ 2 —.

Zeák fő raktára K. & C. Popoff féle eredeti orosz karaván teákból a világhírű orosz font szerinti csomagolva és kimérve.

Kiváló figyelmet és gondot fordítok úgy a Rumok mint a Zeák beszerzésére és tisztán kezelésére minek folytán azon kellemes helyzetbe vagyok, hogy még a legkényesebb izlésnek is meg tudok felelni.

Zalán Béla drogua üzlete Szabadkán Kossuth-u. 21.

30 faj

csemege és bor szőlővesszőt, ó-zi szedést szállít

Tamassy Dániel és Társa
Szabadkán, I. kör 161. szám.

Ugyanott 3 szobából álló lakás
azonnal kiadó.



Használt hintót

jókatlan le őt hertevetere vagy megvételre keresek — Csömök kád hivatalban.

